

# 企石镇 2022 年“12·28”一般道路交通事故 责任追究和整改措施落实情况评估报告

2022 年 12 月 28 日 6 时 43 分许，在东莞市企石镇博夏村东江大桥路段发生一起重型半挂牵引车挂一辆重型自卸半挂车与小车碰撞，致使小车撞向前方正在等待红绿灯的重型半挂牵引车挂重型仓棚式半挂车，造成 2 人现场抢救无效死亡及三车不同程度损坏的道路交通事故。

事故发生后，东莞市人民政府依法成立事故调查组开展事故调查工作，并于 2023 年 4 月 20 日批复事故调查组提交的《企石镇 2022 年“12·28”一般道路交通事故调查报告》（以下简称《事故调查报告》）。

为认真落实《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》有关要求，确保对发生的生产安全事故 100%回头看，强化事故整改措施落实和责任追究工作，切实做到闭环管理，根据省安委办印发的《进一步推动生产安全事故责任追究和整改措施意见落实情况评估工作方案》（粤安办〔2023〕79 号），以下简称《评估工作方案》），《广东省安全生产委员会办公室关于深入开展生产安全事故防范和整改措施落实情况评估工作的通知》（粤安办〔2023〕157 号）及《广东省生产安全事故防范和整改措施落实情况评估指引》（以下简称《评估指引》）的文件精神，企石镇安委办对涉事相关单位及人员事故责

任追究和整改措施落实情况进行了评估，现将评估情况报告如下：

## 一、评估工作概况

### （一）成立评估组

2024年2月，企石镇安委办牵头成立评估组，依据《评估工作方案》《评估指引》等相关文件，逐项对照《事故调查报告》，确定了《企石镇2022年“12·28”一般道路交通事故评估资料清单》，按相关规定和要求开展评估工作。

### （二）开展评估工作

评估组对照事故调查报告和结案通知的要求，通过查阅企石镇交警大队、企石镇交通分局等相关单位的整改措施落实情况资料，整体评估了事故涉事人员及有关单位责任追究及整改措施落实情况，并赴涉事现场进行了整改措施落实情况“回头看”。

## 二、责任追究落实情况

评估组通过查阅各有关部门落实该事故整改工作情况等相关文件、资料，明确《事故调查报告》中有关事故责任单位及责任人员的处理情况，具体如下表：

### （一）刑事责任追究落实情况

序号	责任人员	追究内容	落实情况
1	何**	涉嫌交通肇事罪，建议交由司法机关依法对其进行处理。	2023年1月对犯罪嫌疑人何**采取取保候审措施。 2023年12月15日，企石

			交警部门以涉嫌交通肇事罪将何**移送检察院起诉，经东莞市第一人民法院判决何**犯交通肇事罪，判处有期徒刑一年六个月。
--	--	--	--

### (二) 行政处罚追究落实情况

序号	责任单位	追究内容	落实情况
1	东莞市寮步泽依建筑材料经营部	由东莞市应急管理局寮步分局依法对其实施行政处罚。	东莞市应急管理局寮步分局对东莞市寮步泽依建筑材料经营部处罚款人民币贰万元整(¥20000.00)的行政处罚。
2	何**	建议由企石交警部门依据《中华人民共和国道路交通安全法》的有关规定对其进行行政处罚。	2023年1月12日，东莞市公安局交通警察支队企石大队对此起事故主要负责何**处罚款人民币壹佰元整(¥100.00)的行政处罚，于2024年4月26日吊销驾驶证。

### (三) 其他有关单位处置的责任追究落实情况

序号	责任人员	追究内容	落实情况
1	企石镇交警大队主要负责人张**	由企石镇分管安全生产副书记谢**进行约谈。	2023年10月20日下午，企石镇党委副书记谢**对镇交警大队主要负责人张**进行约谈。

### 三、事故防范整改措施落实情况

#### （一）企石镇交警大队

2023年全年，企石交警大队以第五轮“百日攻坚”行动为抓手，为构建平安、和谐社会，创造安全畅通的道路交通环境，全力预防和减少企石镇道路交通事故，有效遏制重特大交通事故发生，保障人民群众的生命财产安全，全面落实隐患排查治理措施。一是全力压降交通事故。2023年企石镇共发生一般道路交通事故45宗，同比下降4.26%；死亡12人，同比下降7.69%。二是强化隐患治理。2023年共排查各类道路隐患24个，推动重点道路非机动车道建设和大型车辆“右转必停”试点工程，建设率和治理率均为100%。三是加强重点企业管理，“两客一危一货”等重点车辆GPS检测率达94.14%，货车户籍化企业报备率达97.84%，坚持按月组织对重点企业开展“一线三排”和集中约谈。四是强化交通秩序管控。以货车、电动车、小客车、酒醉驾违法为重点，紧盯早晚高峰、午间、夜间凌晨重点时段和5条伤亡事故多发重点路段，全力开展交通秩序整治。五是强化宣传警示教育。2023年9月20日，第五轮行动开展以来，共开展各

类交通安全宣传活动 20 场次，派发交通安全宣传资料 2500 余份，发送温馨提醒信息 18000 余条。对企石镇 50 岁以上中老年人群体的交通安全“五个一”宣传 4 次，累计宣教人数共 200 余人次。六是强化领导到场机制。严格落实事故伤员救治机制、事故调查追责机制、事故领导到场机制，全力压减亡人事故的发生。七是整改道路交通安全隐患，对东平大道非机动车道路口处高低不平的砖块进行翻新铺设，同时完成路口无障碍化设置整改，并按右转必停的标准设置相关标志标线标牌，由城管部门对该路段的遮挡标志标牌的树木进行修剪，全力遏制亡人交通事故发生。

## （二）企石交通运输分局

2023 年全年，企石镇交通分局持续开展交通安全专项治理。一是加强交通运输行业安全生产大检查，推进工作路线图实施，建立了问题隐患和制度措施清单。共出动检查人员 741 余人次，检查企业 232 家次，发现并整改隐患 264 处。二是摸底企石镇长期运营的货车，督促企业建立“一车一档”，对重点运输企业建立管理台账，并制定分级分类管控措施。2023 年已约谈企业 116 次，风险车辆主动停运 21 家。三是推进货车安装智能监控设备，如智能视频监控和右侧盲区雷达等，以降低道路交通安全风险。目前，辖区应安装设备的货车安装率 100%。四是组织开展联合治理车辆超载专项行动 288 次，出动执法人员 1100 余人次，查处货车超载超限违法行为 283 宗，巡查道路 1500 多公里，立案查处污染公路路政违法案件 1 宗，网约车及网约车平台违法行为

12宗、客运违法行为26宗。五是非机动车道建设，2023年企石镇交通分局投入712.75万元，新建新江路、湖滨南路、湖滨北路、环镇路上洞村路段非机动车道，累计新增17公里。六是封闭路口和中央隔离设施，2023年全年企石镇交通分局新建21.5公里中央隔离设施，封闭9个路口，包括人民路、江南大道、湖滨北路、新江路和东江大道等路段。七是交通信号灯联网。企石镇交通分局按公安要求，对辖区交通信号灯进行升级改造，实现100%联网。

### （三）东莞市寮步泽依建筑材料经营部

东莞市寮步泽依建筑材料经营部对事故进行了深刻反思，经营部意识到事故的发生不仅是意外，更是管理不善、安全意识不强等多种因素的共同结果。此次事故损失惨重，警钟长鸣，经营部深刻吸取本次事故惨痛的教训。事故发生后，该公司积极配合事故调查组开展事故调查，配合相关职能部门进行隐患整改，加强从业人员安全生产教育培训和考核，强化主动防御驾驶意识，提高安全驾驶技能，要求驾驶员注意路况变化，合理使用盲区提示装置。

## 四、存在问题

道路运输行业的准入门槛把控不严，未能有效推动道路运输企业主要负责人及安全管理人员切实履行职责。对于运输过程中人员注意力不集中的问题，监管措施不足，未能对其进行有效监控，以强化对运输人员的监督管理，特别是注意力不集中现象的

防控。应充分利用现代信息技术手段，如全球定位系统（GPS）、摄像头等，对驾驶员在运输过程中的行为进行实时监控，以便及时发现并纠正注意力不集中、疲劳驾驶等不安全行为。此外，针对禁行时段大货车闯禁区等违法行为，查处力度尚待加强，以确保打击运营车辆违法违规工作取得实效。

## 五、工作建议

深刻吸取教训，举一反三，采取有力措施，防范类似事故的再次发生。企石镇政府及相关部门针对事故进行了深度反思，并提出了一系列改进措施，以确保市民的出行安全。

（一）加强道路设施维护逐步完善道路设施设备。企石镇镇政府及相关村、社区要逐步完善好道路设施的设置，保障市民出行安全的基础。企石镇城管、交通、交警等部门将对企石镇范围内的道路进行排查，对存在安全隐患的地方进行全面整改。这包括但不限于修复破损的道路，设置清晰的道路标线、标志牌，以及安装必要的交通信号设备等。加强道路设施的维护管养，排查安全隐患，是预防事故发生的关键。企石镇城管、交通等部门将定期对企石镇的道路进行巡查，对发现的问题及时进行整改，确保道路设施的正常运行。

（二）严格落实交通企业安全生产主体责任。企石镇交通运输管理部门要进一步加强道路运输行业准入把关，加大安全生产检查和执法力度，督促推动道路运输企业主要负责人、安全管理人员履行法定职责，对发现存在违法违规行为的企业主要负责

人，依法从严处罚。深入开展营运车辆驾驶员安全文明驾驶教育培训考核工作，强化主动防御驾驶意识，提高安全驾驶技能。同时，要求相关企业要加强责任管理意识，定期对相关驾驶员开展交通安全教育，进一步普及“货车靠右行驶”和货车右侧盲区交通安全知识，要求驾驶员在驾驶车辆时要时刻注意路况变化，合理使用盲区提示装置。

（三）严厉打击各类道路交通违法行为。企石镇交通、交警等部门要强化道路交通安全整治行动。加大巡查力度，排查治理道路隐患，设置安全防护设施、设备和警示标志。二是继续以摩托车、客车、货车、校车、面包车、危化品运输车等为重点，深化推进交通秩序综合整治，严厉打击交通违法行为，结合本地区道路交通环境特点，强化摩托车无牌无证、超员超速、电动自行车、三轮车违法载人、违法占用车道等行为的打击力度。在货运车辆高峰运行时间，相关部门将联合行动，加强对辖区内重点路段的巡查，切实加大路面管控力度。在此过程中，将采取强有力的措施，严查严处车辆超载超限的违法行为，从源头上杜绝交通事故的发生。

（四）切实做好交通安全宣传教育工作。企石镇各有关部门要重视和加大交通安全的宣传教育力度。交警部门要加大《中华人民共和国道路交通安全法》的宣传教育，用事故案例警示人、教育人；交通运输部门要加大《广东省道路货物运输超限超载治理办法》（广东省人民政府令第201号）的宣传力度，督促货运

源头单位落实安全生产主体责任；企石镇政府要落实属地管理责任，加大交通安全的宣传，加强辖区企业的安全监管，通过各类宣传媒介采用微信公众号提示、广播发布、字幕提示、警示片教育、显示屏推送等方式，并结合企石镇 2023 年全年发生的亡人交通事故案例，特别是向“一老一少”、外来务工人员等群体普及交通安全知识，努力营造良好的道路交通安全环境，有效防范和坚决遏制伤亡道路交通事故的发生。